

# 全员创新创效 引领职工岗位建功

□ 安岩涛



2020年省总工会明确交投集团为河北省职工技术创新协会副会长单位,班组自主管理模式获省工会创新成果一等奖,《工人日报》予以专题报道。

河北交投目前拥有所属企业35个,管理运营高速2874公里,在建高速338公里,共有职工1.6万人。近年来,集团工会认真贯彻落实省委办公厅、省政府办公厅《关于加强新时代工会工作和产业工人队伍建设的意见》,连续3年狠抓全员创新创效,为交通高质量发展提供了不竭动力。

## 为什么抓全员创新

集团成立7年,最初从行政事业单位脱胎,陆续收购10条市管高速,先后承担太行山高速、雄安新区骨干路网等省内重点建设项目建设,从高速发展升级到布局多元产业,在企业发展过程中遇到智能技术变革、产业重新洗牌、PPP建设模式、多元业务拓展等各种新挑战、新难题,内部组织成分多元,人员结构复杂。7年成长的过程既是一个体量不断壮大的过程,也是在市场浪潮中磨砺、不断动态调整、自我进化,努力进行管理破冰和体制机制改革的过程。

在企言企,效益是企业的生命,也是职工利益的源泉。7年的摸爬滚打告诉我们,企业经营从来不是坐等天上掉馅饼,再有本事、赚不来钱,也是花架子,特别处在智能技术变革的风口,不创新就是等死。创新创效是企业生存发展的牛鼻子,更关乎每名职工的职业生命。为此,我们将全员创新作为重要抓手,更新员工思想观念,培养打造狼性团队。

全员创新创效,就是树立效益为王的意识,推动主业由守成管理向主动营销、盘活资源、挖潜增效转变,促进基建项目向创新要品质、向竞赛抢进度、向管理降成本,推动多元业务创新

大会,技术成果全国领先,引来全国同行慕名学习。目前,交投集团拥有省总工会、科技厅命名创新工作室6个,集团公司级创新工作室15个,先后完成技术革新、技术改造及群众性创新项目130余项,获得国家专利88项,有效发挥了人才“练兵场”、难题“攻关站”的作用。三是与“五小”创新活动结合。每年组织“五小”创新成果评选展示,职工创新的火花不断涌流;小研发稽查数据分析及客车自动识别系统,创造收益约240万元;高速公路智能监测系统实现了特殊事件自动报警、断面流量检测统计、道路运行分析等功能,准确率达到95%以上;固体电蓄热环保供暖替代传统供暖,既降低了运营成本,又为绿色环保节能减排作出贡献;保障公司康健创新工作室,匠心研究养护设备改造,获得4项国家专利,为公司创效近万元;衡德高速“张伟创新工作室”自主研发新型高速护栏反光柱帽,并在高速上批量生产应用,产生经济效益69.7万元……近年来,集团职工小发明、小创新、小改良技术达136项,已陆续在路段推广应用,为企业创新汇聚了强有力民间智慧。

完善激励机制。制定了《全员创新创效专项激励办法》《职工代表提案管理办法》等制度。设立创新能手英雄榜,对优秀创新成果、“五小”发明成果、创新班组按照创造效益指标衡量,落实班组1-3万/人、个人2万/人、创新成果5-10万不等的专项激励。将创新成果与高技能人才选拔、先进劳模评选挂钩,择优参加各级劳模评选,极大调动了广大职工的积极性。近年来,集团工会联合行政共为创新创效先进班组和个人以及“五小”成果兑现奖励共计160万元。培树企业劳模、交投工匠,获省部级以上劳模12人次,165人获厅级以上表彰。在今年的全国五一奖评选中,交投集团3个集体1名个人获得全国五一劳动奖章,获奖比例在全省交通系统最高。

谋划工会创新项目。工会传统的为抓手“工人先锋号”、优秀基层班组评比等均是以班组为单元,组织动员一线职工建功立业。新时代要让这些工会的老牌子焕发新青春,增添新活力。还要把准85后、90后新生代员工群体的特点,不断满足职工被尊重和自我价值的需要。集团工会创新提出“班组自主

## 创新创效取得的成效

几年来,在群创体系带动下,职工的活力被充分释放,民间智慧竞相迸发,取得了几个方面的明显成效。

一是形成了丰硕的创新成果。截至2020年底,交投集团累计形成创新创效成果130项,获得国家技术专利88项,累计“五小”创新产生效益2690万元,闲置资源开发利用创收9600余万元。

二是走活了高速发展创新的新路子。高速公路主动与周边大型企业对接合作,与当地旅游部门、周边旅游景区点合作,与沿线服务区合作,实现司乘走高速办会员立享加油优惠、就餐购物打折等多项福利,吸引车辆上路。与京东、德邦等物流公司合作,建立物流大数据平台,高速商贸模式崭露头角。互通内开发光伏发电项目、苗木种植项目,收费站、养护工区闲置土地、省界站空地、库房管道、建筑屋顶等资源被充分盘活,或租赁或上新项目创收,使每一寸土地都变成宝,形成了新的效益增长点。

三是工会大舞台作用更加突显。工会作用更加可触可感,创新工作室、岗位练兵赛场、合理化建议征集等活动阵地成为了汇聚众智、发现人才的精彩舞台。

四是产业工人队伍活力大增。通过持续不断地挖掘“五小”创新闪光点,持续不断地培育创新工作室,选树劳模工匠带头人,落实奖励政策、提高技能工匠待遇,逐步扩大影响力,充分激发了职工群众的工作积极性,为企业注入了不竭动力。

(作者系河北交通投资集团工会副主席)



## “五一”假期全国主干公路总体通行有序

新华社、央视《新闻联播》等5月4日、5日报道,今年“五一”假期,全国预计共发送旅客2.67亿人次,日均5347.4万人次,比去年同期日均增长122.2%,比2019年同期日均增长0.3%。各地交通部门统筹疫情防控和运输组织,持续加大运力投放,确保旅客返程顺利。人民日报6日报道,“五一”假期全国接报涉及人员伤亡的交通事故起数和死亡人数同比分别下降65.3%、49.5%,发生一次死亡5人以上交通事故1起,同比减少1起,未发生重特大道路交通事故。全国主干公路总体通行有序,除个别路段因流量集中导致排队缓行外,未发生长时间大范围交通拥堵。

## 澳大利亚将重新审议中企达尔文港租赁协议

观察者网5月5日报道,澳大利亚国防部长达顿透露,该部门已开始重新审查中国岚桥集团租借达尔文港99年的协议,考虑是否要强制让中企放弃租赁权。他称,政府

需等待国防部建议,来决定是否要强迫中企撤资。而就在一周前,澳大利亚总理莫里森暗示,如果受到国防部和国安部门的建议,可能会对达尔文港租赁权采取行动。

## 成都邮政部门立案调查“宠物盲盒”事件

上游新闻等5月6日报道,近日,成都中通快递一网点寄送“宠物盲盒”事件引发网民关注。成都市邮政管理局5日回应称,此事暴露出部分快递企业在相关规定落实不到位情况,已立案调查,责令该网点暂停快递揽收业务,全面自查。下一步将根据调查情况依法予以处理。

## 拜登再次发表涉华交通发展讲话

美联社等5月7日报道,美国总统拜登6日在路易斯安那州查尔斯湖发表演讲表示,在美国“重回正轨之旅”的一部分,旨在重点介绍包括2.3万亿美元基础设施建设和就业计划、1.8万亿美元美国家庭计划,这将为美国公路运输等传统基础设施提供资金,并将大量资金投入宽带互联网和电动汽车研发等领域。

(上接Z1版)与山体风貌巧妙相融,生动诠释“绿色办奥”理念。

北斗卫星信号在延崇高速实现全覆盖和综合利用,为高速公路插上“数字化翅膀”。杜贺军说,延崇高速沿线布设大量摄像头、雷达等路测感知设备,在全国率先开展高速公路场景80公里时速L4级自动驾驶和基于蜂窝网络技术车路协同测试,不仅为自动驾驶汽车提供理想道路环境,依托“数字延崇”智慧管控平台,道路管理者还实时掌握道路桥梁、隧道、边坡安全状态,做到防风隐患于未然。

进入延崇高速河北段主线,迎冬奥氛围扑面而来。在被誉为“奥运之门”的杏林堡大桥,红白色桥身优雅灵动。“红色代表北京,白色代表塞北,寓意京张两地携手举办冬奥会。”河北省延崇高速建设处负责人于建游介绍。

“以前,从北京开车到崇礼要中转承高速,无形中绕过了一个圈儿。有了延崇高速,不仅出行效率高了,还有了新

休闲方式。现在,我们夏天可到坝上休闲纳凉,冬天可到塞北运动滑雪,太方便了。”北京市民赵爽表示。

延崇高速主线建成通车后,给了塞北小城张家口市崇礼区变身“国际文旅重镇”的发展自信。今年34岁的谢霆出生在崇礼区西湾子镇黄土嘴村,祖祖辈辈以务农为生。这几年,他成为万龙滑雪场“金牌教练”,不仅家庭条件大为改观,还和大量来自京津冀的雪友、甚至外国雪友成为好友。

延崇高速的建设延伸,还将结束张家口市赤城县不通高速的历史。这个曾经的国家级贫困县,虽然毗邻崇礼,但因大山相隔,每到冬天,山路覆盖积雪,群众出行非常不便。

于建游说,根据规划,延崇高速赤城支线连接线就铺设在赤城县炮梁乡砖楼村附近,线路将于今年6月建成。

随着当地交通出行条件改善,

脱贫致富的山村将迎来更大的发展机遇。

新华社北京4月27日电

责任编辑:许璐

## 新华社关注网约车抽成不合理

近期,多位司机和乘客反映,打车越来越贵,跑网约车挣钱却越来越难。实际上,乘客支付车费和司机收到车费之间存在差额即网约车平台服务费,也被称为平台抽成。司机们反映,抽成比例在20%-50%不等,扣除的手续费常常高于软件显示的比例。网约车平台称,平台服务费属于敏感话题,无法告知,服务费相关问题不只与平台公司有关,应多方解决。专家指出,互联网经济中赢者通吃现象相当普遍,不管是政策还是法律层面,企业应承担社会责任。

许璐 文/绘



## 浅谈公路施工管理存在的问题及措施

□ 武子杰

基础设施建设是我国经济发展中重要的环节,其中公路建设尤为重要。目前,随着我国公路总里程逐年增加,在公路建设过程中暴露出来的问题也逐渐增多,其中公路建设管理水平不高,不仅直接影响公路工程质量,而且影响人们的正常出行。因此,此项工作备受各界关注。公路建设企业必须具备良好的施工管理水平,才能在保证社会效益的同时不断提高企业的经济效益。

### 1. 公路施工管理中存在的问题

#### 1.1 施工管理体系不完善

目前国内有很多的公路施工单位,都是只追求经济效益,没有对施工管理给予足够的关注,导致管理人员缺乏管理意识,责任心不明确,最终公路施工管理水平难以有效提升。同时,由于我国公路施工管理工作起步较晚,在管理体制方面还存在许多不完善之处,致

使许多存在问题未能得到彻底解决,给公路施工的进度、质量和成本都带来了不利影响。

#### 1.2 施工现场管理不合理

在公路工程项目施工过程中,由于施工管理人员对施工现场管理不力,造成材料堆放混乱,机械设备维修不当,施工组织混乱,致使施工过程中出现的质量问题和安全隐患无法及时发现和解决,造成工期延误或出现比较严重的质量问题等。

#### 1.3 资源配置不合理

工程施工项目属于庞大的基础设施建设工程,为保证项目的顺利进行,需要制订一系列详细细致的施工计划,投入大量的人力、财力和物力,但从目前公路工程建设的实际情况来看,很多施工企业为了获取更大的经济效益,盲目承接工程项目,往往以缩短工期为前提,在管理体制方面还存在许多不完善之处,致

资源配置不合理,从而为工程质量埋下隐患。

#### 1.4 施工成本控制不合理

保障企业经济利益,促进企业长期发展,加强成本管理是根本前提。但是现在很多施工企业不重视成本控制管理,只注重眼前的成本节约,而忽视企业的长远发展,这样做不但不能取得经济效益,而且在很大程度上增加了公路施工成本。

#### 2. 提高公路施工管理的措施

##### 2.1 完善施工管理体系

各施工企业应结合实际情况,制定相应的完善管理制度,确保公路工程施工的顺利进行,要健全公路工程施工管理体制,就需要各建设单位按照体制要求,履行各自的责任,建立完善的施工管理责任制,从而保证公路工程建设的正常进行。

##### 2.2 加强现场管理

要加强现场管理,就要对施工人员进行

细致、深入的现场安全教育,提高施工人员的主体安全意识,杜绝麻痹思想。对于现场使用的机械和设备,应严格按照说明书和相关安全操作规程进行操作,落实人机专责制度。同时,加强施工工人的现场管理,每道工序都要严格把关,保证质量合格后才能进入下道工序,通过严格控制每个工序,保证公路工程的整体质量。

##### 2.3 合理配置资源

公路施工管理工作中,应科学合理地分配人力、物力、财力,对施工资源进行合理配置。首先要以采购最佳原材料和最佳设备为标准,合理分配项目资金;其次要合理安排施工队伍,分工合作,确保工程按时完工;最后要根据工程进度及时采购所需的原材料和设备,保证工程顺利实施。

#### 2.4 加强成本管理

在公路项目管理环节中,必须控制好施工成本,达到降低成本,提高工程效益的目的,建设单位应根据实际情况和工程情况,使用系统化模式对成本现象进行分析,以减少成本浪费和输出。施工单位需要对施工成本进行动态管理和控制施工成本,制订项目计划及控制方案,明确资金使用方向,竣工后结算,有效控制投资及建设成本。

总之,公路施工是关系国计民生的大事,是带动经济发展的重要手段,因此,公路施工管理等部门和施工单位必须充分认识公路施工的重要性和价值,必须对公路施工进行有效的控制,切实抓好公路工程建设管理工作,及时发现和解决施工中的问题,才能不断提高公路施工的质量和效益。

(审核专家 王一臣)